

UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA.

Az „Udvarhelymegyei Jegyzői-Egyet” hivatalos közlönye.

Előfizetési árak:

egész évre 8 kor. fél évre 4 kor. negyed évre 2 korona.
Egy szám ára 16 fl. — Tanítóknak egész évre 6 korona.

Felelős szerkesztő: **Becsek Aladár.**

Hirdetések a legolcsóbban számíttatnak. Nyilttér sora 50 fillér. Megjelen hetenként egyszer, 6–8 oldalon vasárnap. A hirdetés és nyilttér díja előre fizetendő. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

Bankgyűlés Székelyudvarhelyen.

Udvarhelyvármegye közönsége a folyó év május hóban tartott közgyűlésében egy, a képviselőházhoz intézett iratában leszögezte az önálló bank megvalósítása iránti követelését és ezzel megjelölte azt az irányt, melyen haladni kíván még azon esetben is, ha az önálló bank megvalósítása helyett a chlopyi nagy szó beváltását és annak járulékait találja magával szemben.

Kifejtettük már e helyen, hogy mi az önálló bank felállítását, mely szükségszerűleg magával hozza a vámsorompónak 1917-ben való megvalósítását — nem jelszavakon való felületes lelkesedéssel, hanem igazi szükségérzetből hangoztatjuk. És éppen ez készítetett minket, kik a koalícióban Andrássy Gyula gróft tartottuk politikai vezérünknek, hogy tőle e kérdés felvetésekor eltávolodjunk, mivel a gazdasági különválással véljük a gazdag, és így független Magyarország elkövetkezését. És erre nekünk itt, a keleti végvárokon, kétszeresen szükség van; a székely érdekek minden irányu kifejtése immár elsődrendű nemzeti feladat. Ezen nemzeti feladat parancsolja, hogy iparunkban és kereskedelmünkben különösen akkor emancipál-tassunk az osztrák nyomás alól, amidőn Erdély idegen népeinek szellemi és gazdasági kulturája amugy is ránk nehezedik, elorvasztással fenyeget.

Az országgyűlési függetlenségi párt, mint többségi pártnak kezébe tette le a nemzet bizalma azt a hatalmat, amelylyel a párt az ország sorsára döntő befolyást gyakorolhat. A függetlenségi párt évtizedeken keresztül hirdette a magyar nemzeti bank elengedhetetlen szükséges voltát. De benne van az a 67-iki kiegyezési törvényekben is. Most, hogy a kérdés aktuális lett, számon kéri tőle az ország, hogy hűséges lesze elveihez, adott ígéreteihez és ünnepeles kijelentéseihez? Hűséges lesz-e, vagy pedig engedi, hogy a gazdasági függetlenség egyik ékköve kitőressék a közjogból?

A függetlenségi párt a nemzeti bank érdekében komoly akciót kezdeményezett. Az az impresszió, hogy a pártot erre saját benső meggyőződése sarkalja, bevezetett harcza őszinte, becsületes és minden hátsógondolat nélkül való, s ezt a vidékeken rendezett bankgyűlésekkel igazolni is akarja. A párt, mint velünk közlik, november hó 14-ikére vette tervbe a Székelyudvarhelyt tártandó bankgyűlést, melyen a megye országgyűlési képviselőin kívül számos képviselő résztvesz. Ezen a gyűlésen a választóközönség megfogja erősíteni a törvényhatósági bizottság azon határozatát, hogy Udvarhelyvármegye a nemzet régi óhajához ragaszkodva, őszinte lelkesedéssel és erélyesen kívánja a gazdasági önállóság első feltételét képező nemzeti önálló banknak 1911-re való felállítását.

A választó kerületek bátor, őszinte állás-

foglalására szükség van. Iszonyu ravasz praktikával az osztrákoknak sikerült a vám- és kereskedelmi közösséget tőlünk tiz évre kicsikarni. Még a császári hatalmat is mozgásba hozták ellenünk. Királyi biztosokkal, Fejérváryékkal dolgoztak és az országgyűlést katonasággal szétzavarták.

Mindez főleg azért történt, hogy a gazdasági függést előre kieszelt módon tőlünk ujjabb tiz évre kierőszakolják.

De itt van a bank dolga. Erre nem szól a császári mentslevél. Itt nincs megkötve Magyarország keze. Az ország függetlenségi közönsége ebben nem ismer tréfát. Bizonyára megszakitana minden kormányt minden közösséget, ha az országnak ezt a nagy jogát, gazdasági függetlenségünknek ezt a hatalmas sarkkövét elaludni és megsemmisíteni engedné.

Most tehát Ausztria, a ravaszágoknak és perfidiának nagymestere futkározik. Nem tudja, mihez kezdjen

Egy ponton, ha megtöri Magyarország a közösséget, fél, hogy vége lesz az ország egész leköttöttségének. Ha Magyarországnak egyik lábát sikerül kiszabadítania a békából, utána jön a többi is és vége lesz a százados nyűgnek és rabságnak.

Ezért magyarázható meg az osztrák köröknek fokozott erőszakoskodása ellenünk. Mert a nyílt szemmel látók világosan látják, hogy itt kétféle harc folyik. A nyílt színen folynak a megegyezési huzakodások. Ebben is gáncsoskodik és akadékoskodik az osztrák politika. Mig kézalatt azon irányban történnek puhatólózások, hogy az országot miképpen lehet teljesen össze-gabalyítani?

A magyar nemzeti bank sorsát eldöntöttnek kell tekinteni. Ha talán lett volna még valaki, aki kételkedett volna annak szükséges-sége felől, most be van igazolva annak nélkülözhetetlen volta. Idegen és ellenséges pénzügyi körökre nem lehet többé bizni egy ország hitel-életének vezetését.

Ez akkor idéz elő válságot, amikor neki tetszik. Valahányszor Magyarország meg akarna mozdulni: összejátszva más hatalmi tényezőkkel. ez odaáll, hogy az országban pénzügyi zavarokat és kríziseket idézzen elő.

Hitvány, csekély kis alaptökéje ellenében a bécsi bank azon jogot nyerte meg az országban, hogy milliárdok erejéig bankjegyeket bocsáthasson forgalomba és ezt a hatalmát nem az ország gazdasági életének fejlesztésére fordítja. Nem az árucserre és hitelélet forgalmi eszközeinek zavartalan lebonyolítását akarja előmozdítani, hanem ürügyül használva a külföldnek némileg szűkebb pénzügyi viszonyait, hozzájárul ó is ahhoz, hogy irtóhadjárat folytattassék itt Magyar-ország egész gazdasági élete ellen.

Egyetlen embert se lehet — amint azt Buza Barna a napokban kifejtette — kötelezni arra, hogy más emberrel közösségben maradjon. Hát a magyar államot lehet arra kényszeríteni, hogy a szerződési határidő lejárta után, akarata ellenére, továbbra is közös bankot tartson fenn Ausztriával?

Honnan veszi Ausztria a jogot, hogy bennünket erre kényszerítsen? Micsoda szerződésből, micsoda megegyezésből, a természetnek, az erkölcsnek, az igazságnak melyik törvényéből? Álljanak elé az osztrák jogtudósok, politikusok, jöjjenek az összes Lustkandlok és mutassák meg, miféle jogcímen akarják a magyar nemzetet a közösség fentartására kényszeríteni! Mindenre tudtak eddig jogcímet találni, az aradi vértanukat is forma szerint törvényes, hadbírósi ítélet alapján ölték meg: mutassanak hát erre jogi alapot, keressenek hát erre akárhol a világon, akár ha a saját törvényeik közt is valami jogcímet!

Bizony nem találnak. És ha mégis megtörténne, hogy a nemzet ellenére meghosszabbítanák a közös bank életét, se az uralkodó, se az osztrák birodalom, se a magyar, se az osztrák törvények egyetlen betűjével sem tudná igazolni, védeni, indokolni ezt a tényt; hanem az egész világ előtt, az egész emberiség előtt el kellene ismerniök, hogy nyílt, jogtalan, törvénytíró erőszakot követtek el a magyar nemzet ellen, hogy olyat erőszakoltak rá egy egész nemzetre, ami ellen minden egyes embert megvéd minden civilizált állam törvénykönyve.

Szükséges, hogy az egész nemzet, mint egy ember sorakozzék Bécs tulkapása ellen. Ezért helyeseljük a vidéki bankgyűlések tartását és azért üdvözljük a körünkbe érkező képviselőket. A világ igazságérzetének védelmét csak az érdemli meg, aki kitart jogai mellett s az erőszak előtt nem hajlik meg. Aki az erőszak első lehelletére rögtön behódol s megadja magát, az nem is érdemel jobb sorsot. Volenti non fit injuria. Aki beleegyezik abba, hogy jogait felrugják, aki az erőszakot leborulva fogadja s kifogás nélkül engedelmeskedik neki, avval nem történik jogtalanság. Aki szembenéz az erőszakkal, annak igazsága, ha küzdelmek árán is, de bizonynyal győzni fog.

Az igazság, amit erőszakkal elvesznek tőlünk, mindig a miénk marad, s előbb, vagy utóbb, de biztosan visszaszerezünk. Az igazság, amit önként eldobunk, nem a miénk többé, s arra sincs már jogunk, hogy visszaköveteljük.

A függetlenségi párt képviselői ezt hirdetni jönnek közénkbe s mi szívesen mondunk nekik Isten hozottat.

Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságú PORTLAND CEMENTET ajánl olcsó áron a

PORTLAND CEMENTGYÁR BRASSÓ

Itt helyben kapható RÖSLER és GÁBOR czégnél.

Ingyen himzési és szabászati tanfolyam!

Tisztelettel értesítjük mélyen tisztelt vevőinket és a t. hölgyközönséget, hogy engedve t. vevőink kívánságának, Székelyudvarhelyt egy

Himzési tanfolyamot

szándékszunk rendezni, ahol a tőlünk vett gépen minden egyes résztvevő a legszebb himzéseket, aszurozásokat, applikációkat, monogramokat és itt még sok elő nem számítható eredeti SINGER-gépeiben készíthető szép munkákat elsajátíthatják. Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy kivételesen Udvarhelyt mindenki, aki a tanfolyamon résztvesz, a legdivatosabb ruhaszabást is díjmentesen elsajátíthatja. — Előjegyzéseket elfogad

Dávid Ábrahám
helybeli képviselőnk
Bethlen-utca 13. szám.

SINGER & CO.
varrógép részvénytársaság Segesvár, Bajor-u. 22.

SINGER 66 világszabadalom.

MEGJELENT Udvarhelymegyei Kalauz

a III-ik elemi osztály földrajzának anyagához. Saját rajzaival ellátta és írta SZÁSZ FERENCZ állami iskolai igazgató-tanító.

Ára 50 fillér.
Megrendelések közvetlen a kiadó céghez: BECSEK D. FIA könyvnyomda intézendők, mivel tekintettel olcsó árára, a könyvkereskedőknek adni szokott %-ot nem bírja meg.

Atila-u. 32. szám alatt
2 szoba és üveges veranda butorozva, vagy butorozatlan, azonnal kiadó.

Jó forgalmu helyen egy új és korlátlan ital-méréssel bíró

szálloda-vendéglő vezetésére,
melyben nagyterem és állandó színpad is van egy ügyes vendéglős kerestetik. Esetleg bérbe vagy arra való ember örökáron is megveheti. Ajánlatok a Kitelezővetkezeti elnökségének küldendők Gyergyóalfalu (Csíkmegye.)

Felvágott bükkfa

bárkájával 10 koronáért bármikor megrendelhető azonnali szállításra

Fábián József gőzfűrésztelepén

Fogorvos Perl József

Amerián Dentist

e hó 26-ikán megkezdí fogorvosi rendelését.

Hazánk egyik legnagyobb és leggazdagabb biztosító részvénytársasága meggyenket újra akarja szervezni. E célból

keres

egy vagy két megyénkben jól bevezetett, megbízható, komoly, azolid előéletű és szorgalmas egyént, kik a biztosítási üzlet összes ágazataiban az üzletszerzés, valamint a szervezés terén eredménynyel képesek működni.

Főzél. Üzletszerzés és itt helyben, valamint a vidéken, oly helyi megbízható ügynököket és képviselőket felállítani, kik szintén képesek egészséges biztosítási üzletet teremteni.

Ajánlkozók, kik ezen a téren már sikerrel működtek, előnyben részesülnek. Nem szakmabeliek a társaság költségén oktatást nyernek. Az állások a jól betöltött, kikötött idő leteltével nyugdíjképes allandókká alakíttatnak át.

Kezdőfizetés: A már betöltött gyakorlat és előismeretek szerint havi 150—250 korona és ha a társaság megbízásából utazik: 10 — korona napidíj és II. oszt. vasut Kimerítő ajánlatok: „Kötelességteljesítés — szép jövő“ alatt

Eckstein Bernát hirdetési irodába (Budapest, VII., Erzsébet-körút 37.) kéretnek.

Tűzifa eladás.

Zsigmond-telepi fűrészemnél (Zetelaka mellett) első minőségű, száraz bükkhasábfá kapható.

Nem usztatott fa
Ára ölenként (4 ürmeter) 16 korona.
Mintaölek a helybeli faraktáramban; az állomási épülettel szemben; megtekinthetők. (Ugyanott fuvarosok is szerezhetők.)
Klein Zsigmond.

NAGYENYED-re forduljon minden érdeklődő, ki sulyt fektet I-rendü fajtisza anyagra

Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák, Diszcserjék, Tülevelűek, Kerítésnövények

Szőlőoltványok.
(I. sima áru) európai és amerikai sima és gyökerez vesszők. oktató díszárjegyzék ingyen.

FISCHER és Tarsai
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

Eladó házak és telkek.

Vár-utca 16. sz. ház, a mellette levő kert (ház-hely) — továbbá Bethlen-utca 69. sz. ház, a mellette levő üres telek (ház-hely), ez utóbbi fele-fele részben, külön-külön is eladó. Értekezhetui DABOCZJ MIKLÓSNÁL.

Tiszta buzát 26 k.-ért

bármely időszakban, vasár- és ünnepnapokon is a d. e. órákban 3—100 métermázsáig megveszek. **Fábián József** gőztüresz és malomtulajd.

MINDSZENTEK.

Friss élő virágokból készült

VIRÁGKOSZORUK

képezik legszebb díszét a sírhelyeknek. Csak élő virág ébreszt kegyeletteljes hangulatot.

MÜHLE VILMOS

cs. és kir. udvari szállító

TEMESVÁR

ajánlja Mindszentek napjára elismert elegáns virág- és pálmakoszoruit

legdivatosabb és legizlésesebb kivi elben. Szétküldés a monarchia minden irányába. — A megrendelések korai feladása kívánatos, hogy a pontos megérkezés akadálytalanul megtörténhessen.

MINDSZENTEK.

MEGJELENT Udvarhelyvármegye

Földrajza.

Vezérkönyv elemi iskolai tanítók számára.

Az új miniszteri tantervhez alkalmazkodva, saját rajzaival ellátta és írta

SZÁSZ FERENCZ igazgató-tanító.

— **Ára 3 korona.** —
3 kor. 20 fillér előzetes be-
küldése mellett megrendelhető: BECSEK D. F.A. könyvnyomdában.

Magyar ember csak magyar ásványvizet igyék!

Magyar ásványviz

forgalmi és kiviteli részvénytársaság Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Borszéki Boldizsár, idült gyomorhaj ellen
Borszéki Főkut, köszvény ellen
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen
Bodóki Matild, alkális savanyviz
Baross, vesebaj ellen



Borhegyi, huygabjót
Boholti, üditő viz
Előpataki, sárgaság ellen
Felsőrákosi Mária, légsőhurut ellen
Hargitaligeti, üditő ital



Horgász, étvágygerjesztő
Kásonfőkut (Saluteris) jó és litheum tartalmu
Répáti, égvényes ásványviz
Székely-Selters, idült gyomorhajok ellen
Sztójkai, czukorbetegség ellen

Kérdezze meg az orvosát és megtudja, hogy a természetes ásványviz gyógyhatása és kellemes íze össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel

Magyar ásványvizekkel a külföld majdnem összes vizei pótolhatók.

Kapható mindenütt!